21世纪教师必须成为"学习的专家"

"未来教育之春"三地空中论坛举行

■"我们正在经历着的第

四次工业革命将给教育界带来 巨大影响,学生必须具备全球 公民素养、创新创造能力等8 种核心素养和能力"

■ "21世纪的教师必须成 为'学习的专家',通过不断学 习成为具有新思维、拥抱新技 术的专家,成为学生学习的设 计者'

□本报记者 匡丽娜

技术加持下的未来教育会是什么模 样?人工智能给教育带来哪些深刻变 革? 4月11日,由杭州、深圳、重庆联合 举办的"未来教育之春"三地空中论坛在 重庆市江北区御龙天峰十八中举行。来 自国内外的教育专家围绕未来教育发展 特点、路径等进行了交流和探讨。

教育必须随经济社会发展而调整

此次论坛通过线上线下相结合的

方式进行。

"有些'很会教'的老师,未来可能 是不合格的。"日本著名教育家、日本教 育学会原会长佐藤学教授在论坛上做 了主旨报告。他说,教育必须随经济社 会发展而调整。一间教室、一块黑板、 教师一个人讲个没完……这种教育模 式早在150年前就产生了,培养出来的 学生很难适应现代社会需要,教育必须 作出革新和回应。

他表示,当下,我们正在经历着的 第四次工业革命将给教育界带来巨大 影响,学生必须具备8种核心素养和能 力:全球公民素养,创新、创造能力,使 用计算机能力,与他人交流沟通能力, 自主学习的能力,将课本知识应用于实 践的能力,解决问题、协同合作的能力, 终身学习的能力。

有些"很会教"的老师已落伍

"'好老师'的定义在变,未来教师 必须是'学习的专家'。"在佐藤学看来, 在传统教学观念里,那些有课堂掌控 力,会教书,特别能讲的老师通常是"好 老师"。但是,有些"很会教"的老师其 实已经落伍。

"如果说19世纪和20世纪的老师 都是'教的专家',那么21世纪的教师 则必须成为'学习的专家',通过不断学 习成为具有新思维、拥抱新技术的教育 专家。"他称,教师在教学过程中不仅要 "动嘴",更要做学生学习的设计者,不 仅要具备表达能力,更要具备聆听和反

在谈到信息技术时,佐藤学特别 强调,IT技术是帮助教师进行授课的 "教的工具",更是帮助学生学习的 "学的工具",要把它运用在提高学生 的探究能力上,而不是仅仅作为教学

"未来教育要注重培养学生的创 造力、探究力和协同学习的能力。只 有经过这样有深度学习的孩子,才能 成为未来社会的参与者。引导学生 去这样学习是教师的职责。"佐藤学

让学校经历成美好生活的一部分

本次论坛上,杭州、深圳、重庆三地 的教育管理者介绍了各自未来教育发 展的特点和路径。

"'五育并举'是未来基础教育改 革最重要的发展方向和路径之一。"杭 州市滨江区教育局局长来江飞称,美 好教育的状态是优质教育资源均衡, 让学校经历成为孩子美好生活的一部

深圳市南山区教育局局长刘根平 分享了深圳南山区整合高新技术企业、 科普基地资源,成立少年创新院,常态 化开展各类创新活动,提升师生创新素 养,创新教育全覆盖,构建南山科创教 育生态的做法与经验。

重庆市江北区教委主任马培高则 以《未来学校建设的行知路线》为题,介 绍了在"十三五"期间,江北区建构 "11+5+X"未来学校建设体系(11所未 来学校、5所STEM教育领航学校、若 干特色项目),形成"个性学、智慧教、智 能管"的区域智能教育生态相关情况。 据悉,该区目前共建有8所重庆市智慧 校园示范学校,其未来学校建设将由 "以硬件建设为主"转变为"以应用实践 为本",教师正在从"凭经验"向"用数

20人荣登3—4月"重庆好人"榜



本报讯 (记者 杨铌紫)4月11 日,重庆日报记者从市文明办获悉,经 区县推荐、资格审核、综合评定,2021 年3—4月"重庆好人"名单出炉,共有 20人上榜。

他们都是热心肠,乐于帮助群众解 决困难、共渡难关。大渡口区希望心理 社会工作服务中心主任么周力,从部队 退役后,投身心理健康志愿服务事业, 带领团队累计接听咨询求救电话3万 余人次,处理应急危机3000余起,挽救 群众生命200余人。万州区薄荷社会 工作服务中心主任柴海燕,带领2000 余名志愿者,长期开展扶贫助困、敬老 助残、捐资助学等志愿服务,共计500 余场,服务群众3万余人次,用行动传 递了城市温度。

他们满身正能量,在生死关头,挺身 而出、舍己救人。在行驶的中巴车上,面

对持刀歹徒向驾驶员行凶,綦江区藻渡 煤矿有限公司退休人员代啟坪、渝运集 团綦江区分公司员工霍建明毫不畏惧。 合力将歹徒制服,救下驾驶员。云阳县 人民医院见习生刘伟,在一名男子跳崖 轻生的瞬间,奋不顾身地将其从悬崖边 拉了回来,避免了悲剧的发生。

他们长期讲奉献,在平凡岗位上出 智出力、发光发热。涪陵区新妙镇关工 委常务副主任张文喜,不顾病体,长期 深入农村开展工作,推动新妙镇关工委 成为全国先进、被中国关工委授予"五 好基层关工委"荣誉称号。

他们树立良好家风,始终坚持孝老 爱亲、自强不息。潼南区玉溪镇新田社 区居民匡秀琼,照顾因病瘫痪的丈夫 十多年,因治病花光积蓄,便背着丈夫 到温州,边打工边照顾丈夫,用毅力和 勤劳勇挑生活的重担。



3-4月"重庆好 人"事迹简介 扫一扫 就看到

注册志愿者超400人,接线量居重庆心理热线第一

这条热线已挽救200余人生命

□本报记者 崔曜

近日,由退役军人事务部推荐的 "重庆希望24心理热线和生命教育志 愿服务项目"(简称重庆希望24热线) 获评2020年度全国学雷锋志愿服务 "四个100"之"最佳志愿服务项目"。

重庆希望24热线负责人、大渡口 区希望心理社会工作服务中心主任么 周力是转业军人。很多人很好奇,一个 转业军人为何要"跨界"去做心理咨询

"青少年自杀率有上升趋势,看到 新闻里年轻的生命逝去,我觉得自己应 该做点什么。"4月9日,大渡口区举办 全国学雷锋志愿服务先进典型表彰会 议, 么周力在现场为市第三十七中学百 余名师生以及退役军人工作者作报告

么周力表示,情绪往往是压倒心理 防线的最后一根稻草,她的职责就是做 好心灵的"摆渡者",让更多人放下心理

重庆希望24热线通过心理健康教 育、咨询、治疗、危机干预等方式,引导 公众热爱生命、舒缓压力。"我有时在 想,除了工作,一个人生命的意义也可 能是去拯救另一个人。"么周力说。

去年,么周力与同事们在重庆希望 24 热线基础上增设了"抗疫专线",为 市民提供特别心理疏导服务。因为打 热线的人确实太多了,么周力后来招募 了130余名心理咨询师,组建疫情防控 心理疏导志愿服务队,在重庆、吉林等 城市便民微信公众号公布24小时热线 电话、设置服务链接,提供咨询服务时 长470余小时,受益群众2.1万人。

自2017年4月以来,么周力与同 事们接听热线咨询电话3万余起,及时 处理各类心理应急危机3000余起,成 功挽救200余人的生命。目前,重庆希 望24热线的注册志愿者超过400人 电话接线量名列重庆心理热线接线量 第一位。

璧山半马开跑

本报讯 (记者 黄琪奥)4月11 日,时代云著 · 2021 重庆璧山半程马拉 松在壁山区人民公园鸣枪开赛,来自全 国各地的近1.2万名跑友参加。

此次璧山半马由重庆市体育局指 导,璧山区人民政府主办,共设置半程马 拉松(21.09公里)、迷你马拉松组(7公 里)、迷你家庭亲子组(7公里)三个组别。

经过激烈角逐,选手陈瑞璇率先冲 线,以1小时11分18秒的成绩获得半程 男子组冠军;洪金豪随后抵达终点,成绩 为1小时11分30秒;李文杰获得季军, 成绩为1小时12分34秒。

半程女子组冠军则由贾亚亚获得, 成绩为1小时23分16秒。

图为陈瑞璇率先冲线获得半程马拉 松男子组冠军。

通讯员 毕马 摄/视觉重庆



文明实践看巴渝·黔江

黔江文明实践:三大品牌活动为生活添彩

在新时代文明实践建设工 作中,黔江区打造了具有引领 力、号召力、生命力的三大品牌 活动,以品牌活动赋能生活、为 文明实践添彩。

在"文明新实践 周末齐上线"品 牌活动中,黔江区立足文明实践全区 全民动员、全民参与,特别是党政机关 志愿服务率先垂范,各文明实践所、站 和志愿服务队围绕服务改革发展、创 业实践、生产生活,推出了一批主题志 愿服务项目和常态化活动项目,精心 设计与百姓日常生产生活密切相关的 普惠性项目和针对空巢老人、留守儿 童、特困群体所需的特惠性项目,充分 利用周末和节假日广泛组织开展文明 实践活动,各级各部门机关干部职工 力争每周参与1次。2020年,全区机 关共组织了1200余场次文明实践活

动,参与干部超过2万人次。 2020年8月,夏日炎炎,又是一 年烤烟收获时。为确保贫困户的烤烟 顺利完收,黔江区正阳街道新时代文 明实践所组织志愿者开展新时代文明 实践"文明新实践 周末齐上线"志愿

服务活动。 志愿者们简单吃过早饭便来到烤 烟大户张鸿芳的烤烟种植基地,按照 任务分工,大家摘的摘、扛的扛、运的 运,开始忙碌起来。

活动中,正阳街道新时代文明 实践所志愿者秦红艳说:"眼下正是 烤烟收成的大忙季节,农民们一年 的辛苦主要就看这一两个月了,我 们以志愿服务的形式帮助缺少劳动



黔江区新时代文明实践"爱心义剪 便民暖人心"志愿服务

力的贫困家庭,及时解决农户的燃 眉之急。'

望着志愿者们辛勤地劳作,张 鸿芳激动地说:"非常感谢你们帮我 解决了大难题,也多亏了你们,我才 能在这么短的时间就把烤烟收完 了,谢谢大家的帮忙。"

品牌二 '文明践行 万众导航'

在"文明践行 万众导航"品牌活 动中,黔江区注重扩大文明实践主体 类别多样性、扩展活动覆盖面,形成全 民参与、万众导航的浓厚实践氛围。

黔江推动文明劝导志愿服务由 机关走向企业、走向社会,在"交通路 口不文明行为劝导""文明出行 千企 导航"的基础上,进一步丰富文明实 践内涵,结合行业、企业自身特点,针 对性开展志愿服务,如着力引导美容 美发行业志愿者常态化开展"爱心义 剪",为辖区60岁以上老人免费理 发;大力倡导餐饮行业开展"吃得文 明"志愿服务宣传活动;全力推导心 理咨询师协会会员到乡村学校开展 心理辅导培训等。

2020年,全区200余家企业共开 展1600余场次文明实践活动,参与企 业职工超过3万人次。

晨曦的微光中,黔江凉水井广场 上一群穿着红背心的身影在忙碌着, 搬板凳、拉横幅、检查工具箱,新时代 文明实践"爱心义剪 便民暖人心"志

愿服务活动又开始了。

7时30分,义剪活动刚刚开始就 有10多位老人和小孩儿有条不紊排 队等候。

伴随着剪刀声,原先凌乱的头发 变得整齐利落,理发师志愿者技艺娴 熟,一边为社区居民剪发,一边与他们 交谈。实践所的志愿者则负责与排队 的居民拉家常,了解他们的身体状况 和生活情况,宣传最新政策、健康等知

排队的杨婆婆说:"我家孙子每个 月都是在这里剪头,免费又剪得好 看。来剪头还可以碰到街道的同志。 我一直买不来合作医疗,刚刚街道那 个白妹妹就帮我买上了,一举两得,硬 是好啊!"

据了解,每逢赶集日,凉水井广场 都会开展爱心义剪活动,也会定期走 进敬老院开展义剪活动。

品牌三

在"爱我社区"品牌活动中,黔 江区积极倡树"社区是我家 幸福靠 大家"理念,组织各社区以"爱我社 区"为主题,以"居民主体日"等形 式,广泛组织开展邻里关爱、文明劝 导、环境整治、文体活动等文明实践 活动,把舞台搬到了广大居民群众 的家门口,通过群众自身参与实践 的方式把欢乐和文明带进千家万 户,将文明实践的触角延伸到基层。

此举不仅丰富了广大群众的精神 文明生活,更加让他们具体地理解文 明实践的要义,从自身做起,积极配 合、参与实践,真正做到和"新时代文 明实践"零距离。2020年,全区200 余个村社共开展2300余场次文明实 践活动,参与群众超过4万人次。

"仰头山重峦叠嶂,阿蓬江奔流 歌唱……"近日,来自黔江区城西街 道西山社区新时代文明实践站的老 年艺术团的演员们歌声嘹亮。

参与演出的李孃孃是社区医院 退休职工,喜欢跳舞,退休后就加入 了社区老年艺术团的舞蹈队。李孃 孃说:"老年艺术团的成立丰富了退 休老人的精神文明生活,我们把身边 人身边事编创成舞蹈、小品、快板等 节目,有趣又有意义。真的很感谢西 山社区新时代文明实践站给我们这 个舞台,让我们展现老年人的风采。"

现场演出节目形式丰富多样、内 容积极向上,紧紧围绕社会主义核心 价值观,活动现场掌声雷动。

现场观看演出的王婆婆最爱小品 《远亲不如近邻》。她说,老年艺术团 把好邻居演活了,让她想起隔壁邻居 李老妹,"我的儿女都在主城工作,我 家好多事都靠隔壁老邻居李老妹一家 帮衬,啥时候把她的故事搬上舞台就 好了。

唐楸 图片由黔江区委宣传部提供



黔江区城西街道西山社区新时代文明实践站老年艺术团演出